

提高认识 加大力度 加快进度

深入推进《云南煤炭志》第二轮修编工作

云南煤矿安全监察局党组书记 邹立生
云南煤炭工业志编纂委员会主任委员

2014年11月21日

各位编委、同志们，大家下午好！

今天，我们召开《云南煤炭工业志》第二轮修编工作第二次全体编委会议暨编志工作座谈会，主要任务是学习中央领导同志关于编史修志工作的重要讲话精神，调整充实编纂委员会成员，通报《云南煤炭工业志》编委会成立以来所做的工作和取得的成效，分析当前编纂工作存在的主要问题，研究部署下一步加快编纂工作进度的措施。

中央领导同志对编史修志工作的重要讲话材料，已印发给大家，希望大家认真学习、深刻领会，抓好传达贯彻落实。

下面，我讲三点意见：

一、《云南煤炭工业志》第二轮修编工作有序推进、成效明显

自去年12月23日我们召开了《云南煤炭工业志》编纂委员会成立暨第一次全体委员会议、正式启动《云南煤炭工

业志》第二轮修编工作以来，编志办公室、各位编委委员及省级各有关单位、各产煤州市（县市区）有关部门、有关企事业单位大力支持、积极行动、通力合作，编纂工作取得了明显成效。

（一）拟定了编写大纲、明确了框架结构，并通过了评审认定

省局编志办公室成立以后，返聘的五位老同志和一位年轻同志，积极主动地开展了编纂工作，拟定的志书编写大纲在征求了编委会的意见后，按要求报请《中国煤炭工业志》编委会专家组进行了审定，得到了专家的高度评价和肯定，在全国各产煤省区中第五家通过了编写大纲的评审工作。评审专家认为我省煤炭志编写大纲符合志书体例规范，结构合理、体裁齐全、有所创新，较全面地反映了云南煤炭工业的历史与现状，突出了改革开放的时代特色。

（二）资料收集工作全面展开，得到各地、各单位的大力支持

资料是编写志书的重要基础，是志书的灵魂。为了全面收集丰富、翔实、真实、可靠的资料，编志办公室下发了收集资料的文件，提出了收集资料的范围、内容和具体要求，并深入昭通、曲靖等 5 个产煤州市，14 个重点产煤县市区，25 个煤炭企事业单位，有针对性、有重点、有目的地指导各地、各单位的资料收集工作。此项工作得到了各州市、县、

区煤炭行业管理部门和煤炭企事业单位的大力支持，各地、各单位资料收集工作正在抓紧进行中。

（三）部分单位完成了煤炭史志的续编、新编工作

在《云南煤炭工业志》第二轮修编工作的推动下，部分煤炭企事业单位领导重视，安排早，行动快，已有一平浪煤矿、羊场煤矿、后所煤矿、小龙潭矿务局、吕合煤业公司、楚雄三街煤业公司及云南工业技师学院等单位完成了矿志、矿史及院史的编修工作，为《云南煤炭工业志》的编修工作提供了本单位系统的资料。

（四）各地、各单位积极提供上报有关资料

目前，昆明煤炭设计研究院已安排专人收集、整理上报了比较全面、完整、系统的资料；大理州、普洱市工信委以及威信县煤炭工业局提供了当地年鉴中有关煤炭部类的资料；省煤矿工会、原煤二中、云南煤化工集团公司、局安技中心、省煤炭供销总公司等单位提供了本单位大事记；省煤田地质局、云南东源煤电股份公司抽调了人员，组成了收集资料小组和资料综合组，正在进行资料的收集、整理、上报工作。同时，省煤田地质局、省煤矿工会、省地方煤矿事业局、曲靖市煤炭局抽调了专人，在确保为《云南煤炭工业志》提供资料的基础上，开展了市、县煤炭工业志的编纂和地勘、煤矿工会、省煤矿事业局志等专业志的编纂工作。

二、《云南煤炭工业志》第二轮修编工作困难、问题依

然突出

《云南煤炭工业志》第二轮修编工作启动近一年来，虽然开展了大量工作、取得了明显成效，但是，工作中的困难和问题依然突出，工作进度与编委会预定的进程有较大差距，按时、按质、按量完成修编工作目标任务的压力较大。其中最根本的问题，是各地、各单位未能按预定的时间将资料报送到编志办公室，致使下一步工作无从开展。分析原因，既有主观的层面、也有客观的层面。

——主观的原因：一是部分地区、单位领导对修志工作的认识程度和重视程度有很大差距，对编纂煤炭工业志的重要意义缺乏足够的认识；二是部分地区、单位没有及时安排收集、整理、上报《云南煤炭工业志》所需资料的相关工作，机构不落实、人员不落实、时间抓得不紧；三是部分地区、单位普遍存在相关工作人员工作积极性不高、工作主动性不足、业务学习不够，收集、整理、上报《云南煤炭工业志》所需资料进度缓慢、质量不高，达不到入志要求。

——客观的原因：一是由于各地、各单位煤炭管理体制的变化，机构拆并、单位办公地点搬迁等原因，致使一些档案资料遗失；二是由于各地、各单位档案资料管理不善，一些重要文件和资料未能按时、按规定及时整理归档，从而增加了资料收集的难度；三是今年以来全省煤矿整顿关闭、煤炭转型升级等工作任务重、压力大，对各地、各单位投入史

志资料收集、整理、上报有较大影响；四是由于机构职能、管理体制等原因，编志办公室在相关工作的沟通协调和督促落实上缺乏有效的手段。

三、提高认识、加大力度，加快推进《云南煤炭工业志》第二轮编修工作

（一）进一步提高对编纂《云南煤炭工业志》重要性的认识

编纂《云南煤炭工业志》是我省煤炭行业三个文明建设、构建和谐社会和全面建成小康社会的系统工程，是承上启下、继往开来、服务当代、有益后世的重要文化事业，编好《云南煤炭工业志》，将起到传承文明、资政育人、服务社会的重要功能。编纂志书，不是一件可有可无的工作，而是一项认识过去、记录历史、服务现在、开创未来、产生久远社会效益的意义重大的事业。特别是新一轮《云南煤炭工业志》的编修，将全面、深入、系统地记述和反映我省煤炭行业方方面面改革发展的宏伟业绩，系统地总结我省煤炭工业 1991 年至 2012 年 22 年改革实践的经验和教训，实事求是地反映我省煤炭工业改革、发展的历史和现状，客观地记述和反映我省煤炭工业生产建设的规律，大力弘扬我省煤炭工业战线职工在改革开放时期创新发展、开拓进取的时代精神。将这些宏伟业绩记入史册，必将为后人在开创云南煤炭工业新局面的征程上提供历史的借鉴。因此，各地、各单

位领导一定要进一步提高认识，加强责任感和使命感，全力支持 and 配合做好《云南煤炭工业志》的编纂工作。

（二）加强领导、落实责任，切实加快资料收集整理工作进度

各产煤州市、县市区煤炭行业管理部门、各煤炭企事业单位的领导，要把为编纂《云南煤炭工业志》提供资料的工作当做一项重要工作，切实加强领导、落实人员、统筹安排部署。既不能影响本单位正常工作的开展，又要保证按时限、按质量完成资料提供的任务。凡是与编志办公室约定了资料上报时限的单位，要认真进行一次检查，指导、督促有关人员，抓紧时间，采取措施，在保证资料质量的前提下，加快进度，抓紧时间上报。尚未与编志办公室约定资料上报时限的单位，要按照编志办公室下发的收集资料的通知要求，积极主动地开展工作，尽快抽调人员、落实任务、提出要求，全面开展资料收集、整理、上报工作。所有承担报送资料的单位，原则上必须在明年一季度末将所收集的资料报送编志办公室。同时，编志办公室要积极主动开展工作，统筹安排好时间进度，在催交催报资料的同时，对已收到的资料要抓紧进行分类整理、汇总，要抓紧开展省局档案室、省档案馆的资料收集工作；需要云南煤监局各处室和省煤管局有关处室提供资料的，请大家抓紧工作。两局机关各有关处室要大力支持，积极配合，安排专人，按时间要求完成有关资料的

收集提供工作。

这次会议，我们邀请了各产煤州市和重点产煤县市区煤炭管理部门和部分煤炭企业的领导参加，目的就是希望你们对《云南煤炭工业志》的编纂工作给予大力支持和积极配合。尽管编委会成员不可能把各产煤州市、县市区煤管部门的领导都纳入，但《云南煤炭工业志》的编纂内容却要涉及到全省各产煤州市、县市区以及煤炭企事业单位方方面面的工作，少了这方面的内容，就不能反映全省煤炭工业改革发展的全貌。所以，请各产煤州市、县市区以及煤炭企事业单位认真负责地安排有关部门和工作人员，按照编志办公室给你们提出的资料收集提纲，进行认真的收集、分类、整理、按时限要求及时上报编志办公室。

（三）强化工作督促指导，全力推动编纂工作深入开展

首先，编委会成员要切实负起责任，发挥好编委的作用，对本单位所承担的资料收集工作，要亲自布置、亲自督促、亲自检查、亲自指导，积极为资料收集创造条件，提供工作上的方便，解决遇到的困难，千方百计加快资料收集进度，确保按时按质地完成资料上报工作。其次，各地、各单位领导要进一步支持编纂工作，把提供历史资料作为一项重要政治任务来完成，对本地区、本单位收集资料工作，在人员和时间上难于保证的，要采取临时聘用修志专业人员等方式，切实落实此项工作。再次，编志办公室要采取电话催交等办

法，督促各地、各单位加快资料收集、整理进度，按时限尽快上报有关资料；云南煤监局、省煤管局已联合发文，对收集、提供资料的工作提出明确要求和时限要求，加快资料收集工作进度。我建议，近一段时间，云南煤监局、省煤管局领导到各产煤州市、县市区和煤炭企事业单位进行安全检查、督查调研等工作时，都要代表编委会对各地、各单位报送《云南煤炭工业志》资料的工作进行一次督促指导。总之，要动脑筋、想办法，采取有效的措施，千方百计地确保按时、按质完成《云南煤炭工业志》资料的上报工作。

（三）认真组织好各系列煤炭工业志书的编纂工作

根据中国煤炭工业协会、中国煤炭工业志编纂委员会的要求，本轮修志工作要完成省级煤炭工业志系列、煤炭专业志系列、煤炭企事业单位志系列等三个煤炭系列志书的编纂工作。省级煤炭工业志系列，包括各产煤州市、县市区煤炭工业志系列，希望各产煤州市、县市区煤炭行业管理部门，利用此次为《云南煤炭工业志》收集提供资料的契机，组织好本地区煤炭工业志和本辖区内煤矿企业志的编纂工作。实际上，为《云南煤炭工业志》收集提供资料，也是为本单位收集整理历史资料的一项重要工作。过去大家对文件、资料的收集、整理、归档、保管不够重视，通过这次为《云南煤炭工业志》的编纂收集提供资料，同时也收集、整理、完善了本单位的历史档案，甚至可以把过去散失、遗失的档案资

料重新找回来，充实本单位的档案资料，这也为编纂州市、县市区煤炭工业志奠定了基础。这是一举两得的好事，何乐而不为？同时，希望各煤炭地勘、设计、科研、院校、煤矿工会、地方煤矿事业局等煤炭专业机构，也利用当前盛世修志的大好时机组织编纂好各自的专业志书。财务，编志办公室要按照中国煤炭工业志编委会的要求，加强对各产煤州市、县市区和煤炭企事业单位修志工作的业务指导和业务咨询工作。

同志们，修志是一项光荣的历史任务。这次全体编委会议暨编志工作座谈会，是一次加油、鼓劲的会议。希望各位编委和各地区、各煤炭企事业单位领导，以对历史负责、对煤炭行业负责、对全省煤炭职工负责、对未来负责的态度，进一步提高对编修志书重要性的认识，进一步加强对修志工作的支持和投入，举全省煤炭行业之力，力争 2016 年 6 月底前编纂出一部高质量、高水平的《云南煤炭工业志》。

最后，我代表云南煤炭工业志编纂委员会，代表云南煤矿安全监察局党组对为编纂《云南煤炭工业志》辛勤工作的全体同志们表示衷心的感谢和慰问！

谢谢大家！